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Резюме: Началото на 21 век е белязано от външно и вътрешнополитически 

конфликти с множество жертви в страни като Сирия, Ирак, Афганистан, Либия и много 

други.  Ежедневно по света се случват терористични нападения с много ранени и 

убити. Миграционните процеси нарастват неимоверно, а потокът от имигранти към 

страните от Европейския съюз има непрекъснат характер. Възниква реална заплаха , 

при която терористични  групировки може да „ударят” по населението, като заразят 

храните по веригата от производството и доставката и предизвикат кризи със 

значителни негативни последици за здравето, безопасността, сигурността, 

икономическото или социалното благосъстояние на населението в отделни държави 

или региони на Земята.  

Ключови думи: агротероризъм, риск, национална сигурност. 

 

Summary: The early 21st century is marked by external and internal conflicts with 

multiple victims in countries such as Syria, Iraq, Afghanistan, Libya and many others. Daily 

worldwide terrorist attacks occur with many wounded and killed. Migration increased 

dramatically, and the flow of immigrants to the European Union has a continuous nature. A 

real threat arises terrorist groups to "hit" the population by infected food in the chain from 

production to supply and cause crises with significant negative consequences for health, 

safety, security, economic or social well-being of the population in separate countries or 

regions on Earth. 

Keywords: agro-terrorisme, risk, national security. 

 

През 2006 г. Австралийският институт за международна политика публикува свой 

анализ за рисковете при пандемия от птичи грип . При най-тежкия вариант на вероятна 

пандемия на птичи грип, същата  би причинила 4,4 милиарда долара загуби на 

световната икономика и смъртта на над 140 милиона души. В икономически план 

пандемия на птичия грип би довела до спад в работната сила на световно равнище, 

повишаване на производствените и бизнес разходите и промяна на предпочитанията на 

потребителите. 

Десет години по-късно, епидемия от птичи грип в Югозападна Франция замрази 

работата на фермите за гъски и патици в 8 департамента в район, даващ 71% от 

продукцията на тази френска индустрия. В индустрия за 2 млрд. евро щетите от кризата 

се оценяват на 490 млн. евро, от които 270 милиона евро са директни загуби, а други 

220 милиона евро  ще трябва да се инвестират за защита на фермите. 

Към началото на м. май 2016 г в Р България са регистрирани 63 огнища на заразен 

нодуларен дерматит в 7 области, 21 общини и 49 населени места. Най-много са 
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регистрираните огнища на територията на област Благоевград - 26, следват тези в 

обл. Хасково - 19, Стара Загора - 7, в Пловдив са 5,  Кюстендил са 3, в Смолян са 2 и в 

Перник - 1. Общо засегнати от нодуларния дерматит са 1593 говеда, като 1412 са вече 

евтаназирани, а 181 предстоят да бъдат убити по хуманен начин. (1593*1080 лв.= 

1 720 440 лв.) 

Заразният нодуларен дерматит (Lumpy skin disease – LSD) по говедата  е вирусно 

заболяване по едрите преживни животни, характеризиращо се с треска, поражения на 

лимфната система, оток на подкожната тъкан и слизестите вътрешни органи, 

образуване на възловидни, проминиращи кожни образования (нодули). LSD е 

ензоотично заболяване за много африкански и азиатски страни, което в последно време 

бързо се разпространява през страните от Близкия изток и през територията на Р 

Турция. От 2012 г., LSD се разпространява необичайно, засягайки страните от Близкия 

изток, включително Израел и Турция, където понастоящем се счита за ензоотично. 

Огнищата, които са регистрирани в Турция в повечето случаи са с произход Сирия. 

Анализаторите 1  на ЦОР на БАБХ считат, че това се дължи на политическата 

нестабилност в региона, която може би улеснява разпространението на заболяването. В 

края на 2015 година в Турция е имало 451 регистрирани огнища на заболяването, а в 

Гърция 116. От началото на тази година новите огнища в Турция са 11, а в Гърция 3. 

В страните от ЕС разпространението на LSD, може да се осъществи чрез 

нелегален внос на животни. Проведено изследване 2 , чрез симулативен модел за 

разпространение на LSD между фермите в Турция и Гърция, доказва, че 

унищожаването на животните, показали клинични симптоми може да ограничи до 90% 

епизоотичните взривове около мястото на първичното огнище, но останалите 10% от 

тях могат да го разпространят отново на разстояние до 400 km след това. 

Унищожаването на 100% на цялото поголовие във фермите съществено намалява 

разпространението на вируса на LSD и колкото по-рано се открие първичното  

огнище,толкова по-голяма е вероятността то успешно да бъде прекратено.  

Всичко посочено дотук ни два основание да съсредоточим вниманието си върху 

тезата - Заплахата от агротероризъм, мит или реалност е за националната сигурност? 

Агротероризмът е терористична дейност за преднамерено използване на токсични 

химични вещества или биологични агенти срещу областите  на селското стопанстово 

или предприятията на хранителната промишленост. Агротероризмът притежава всички 

характеристики на съвременния технологичен тероризъм. Агротероризмът е 

децентрализиран тероризъм, прилагащ хибридни способи за водене на биологична 

война. Агротероризмът е тероризъм на изтощаването, даващ максимални резултати при 

минимални разходи. Агротероризъм е заплаха за хората, животните и растенията може 

да се класифицират като : 

1.Инфекциозна заболеваемост на населението: 

•единични и групови случаи на опасни инфекциозни заболявания ; 

                                                           
1 ЦОР/БАБХ 
2 Научно становище на EFSA, 

(http://focalpointbg.com/index.php?option=com_content&view=article&id=59&Itemid= 78〈=bg) 
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•епидемия3; 

•пандемия4; 

•инфекциозни заболявания сред населението с неизяснена етиология5. 

2. Инфекциозна заболеваемост на селскостопанските животни: 

• единични и групови случаи на екзотични и особено опасни инфекциозни 

заболявания (ензоотии6, епизоотии7, панзоотии8); 

• инфекциозни заболявания на селскостопанските животни с неизяснена 

етиология. 

3.Поражения върху селскостопанските растения от болести и вредители: 

• прогресираща епифитотия9; 

• панфитотия; 

• болести по селскостопанските растения с неизяснена етиология;  

• масово разпространение на вредители по растенията. 

Появата на огнища на зараза  при  агро - терористичен акт може да стане чрез: 

•вдишване на заразен въздух; 

•употреба на заразени хранителни продукти и вода; 

•чрез ухапване от заразени насекоми, кърлежи или гризачи; 

•при контакт с болни хора, животни или заразени предмети. 

Селското стопанство, като отрасъл на икономиката, включващ отглеждането на 

домашни животни и растения, от които се произвеждат храна, влакна и други продукти,  

има важно значение за националната сигурност на страната. Традиционни области  на 

селското стопанство в Р България са отглеждането на растения върху обработваема 

земя и на животни в пасища. 

Агротероризмът е заплаха за националната сигурност основно с щетите, които той 

е в състояние да нанесе на селското стопанство и хранителната промишленост на 

дадена страна. Анализът на възприетите от терористичните организации схеми за 

използване на оръжия за масово унищожение (ОМУ) ни два основание да твърдим, че 

агротероризмът е една от формите за причиняване на максимални щети и 

предизвикване на икономическо срив. Терористите сравнително лесно са в състояние да 

намерят най-уязвимото място в системата за контрол на дадена страна и да осъществят 

атаки с токсични химични вещества и биологични агенти. При това тактиката на 

терористите включва удари едновременно на няколко места, в удобно за тях време. 

Реализираните щети са в пряка зависят от величината на времето, което е необходимо 

                                                           
3 Когато нови случаи на определено заболяване, при определена популация и през определен период, 

значително надхвърлят обичайното и очакваното, и е налице масово разпространение на заболяването 
4 Проява на инфекциозно заболяване, което се разпространява сред населението на определен обширен 

географски регион, континент или по целия свят като се заразяват много хора. 
5 Медицинска наука, която изучава причините за възникване на болестите 
6 Заразна болест по животните, която е свързана с определена местност. 
7  Широкомащабно разпространение на инфекциозно заболяване при един или повече животински видове 

на определена територия.  
8 Необичайно широко разпространение на инфекциозно заболяване сред животните, което обхваща 

територията на цяла страна, няколко страни и дори цял или няколко континента. Явява се висша 

степен на епизоотия. 
9 Масовото развитие на инфекциозни заболявания на растения в определена област, в определен период 

от време. Когато епифитотията обхваща много страни и континенти, е панфитотия. 

http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%88%D0%BD%D1%8F%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%B8
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F
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за разкриването на проблема. Увеличаване на времето за разкриване на терористичните 

атаки би означавало осигуряване на достатъчно време за развитието на проблема, 

усложняване на обстановката, трудности в ликвидирането на последствията и 

колосални щети.  

По данни на Изследователската служба на Конгреса на САЩ, ако дадена 

терористична групировка успее да предизвика епизоотия на територията на 

Съединените щати, това би струвало на икономиката от 10 до 30 млрд. долара, ако в 

допълнение на това се прибави и намаляването на обема на експорта на 

селскостопанската продукция, загубите могат да нарастнат до 140 млрд.долара.10 

Агротероризмът е заплаха за националната сигурност и поради факта, че 

последствията от разпространението на инфекциозни заболявания, дори на такива, 

които не се предават от животните по хората може да доведе до намаляване на деловата 

активност в пострадалата страна и срив в туризма. В потвърждение на тази теза ще 

приведем следните факти и данни: епидемията от шап във Великобритания нанесе щети 

в размер на 24 млрд.долара, от тях 5 млрд.долара на туризма, независимо че болестта 

пряко не застрашаваше хората. 

Епидемията от атипична пневмония в Китай, предизвикана от консумацията на 

месо от екзотични животни нанесе преки загуби 7,6 млрд.долара и загуба на 2.8 млн. 

работни места в сферата на туризма.  

Агротероризмът е в състояние да нанесе огромни щети на селското стопанство и 

чрез добавянето на вредни компоненти в храната на селскостопанските животни. 

Умишленото използване на диоксин при отглеждането на животните, може да се счита 

за един от най-непритенциозните диверсионни способи за въздействие на 

агротероризма върху топлокръвните организми. Диоксинът, като производно на 

феноксиоцетната киселина, е силно токсично вещество. При попадане в човешкия 

организъм в зависимост от концентарцията той е склонен към акумулация в отделни 

органи и тъкани и предизвиква тератогенен, ембрио-токсичен и канцерогенен ефект. 

През 2001 г. икономиката на Белгия претърпя загуби за селското стопанство в размер на 

един млрд. долара, след като бе установено, че в 1.4 хил. ферми в Белгия, Франция и 

Нидерландия, за храна на кокошките са изпозвани смеси, в които е открит диоксин.  

Много експерти по тероризъм са на мнение, че агротероризмът е опасен за 

националната сигурност не само заради способността му да нанесе оромни щети на 

икономиката, но и поради факта, че за подготовката, организацията  и осъществяването 

на терористични атаки с биологично оръжие и токсични химични вещества не са 

изискват особени познания и технологии. На практика това би означавало, че всеки 

човек имащ базово образование в сферата на микробиологията и притежаващ 

достатъчен капитал е в състояние да произведе и използва биологически агенти или 

закупи токсични химични вещества, с които да въздейства върху обекти от селското 

стопанство. 

В заключение трябва да дадем отговор на въпроса - Заплахата от агротероризъм, 

мит или реалност е за националната сигурност? 

                                                           
10 www. stra.teg.ru. 
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Отговорът на относително голям брой експерти  по противодействие на тероризма 

е: заплахата за националната сигурност от агротероризъм е реална, а не виртуална и 

не намалява.  

Това е факт, който налага структурите за сигурност непрекъснато да изучават и 

изследват характеристиките на съвременния тероризъм. Да сътудничат със службите от 

разузнавателната общност на ЕС и обменят полезна инфорация. Да взаимодействат с 

партньорите от ЕС и съюзниците от НАТО за париране на терористичната заплаха. Да 

планират мероприятия за ефективно противодействие на агротероризма. 

 

Използвана литература: 

1. ЦОР/БАБХ 

2. Научно становище на EFSA, 

(http://focalpointbg.com/index.php?option=com_content&view=article&id=59&Itemid= 78〈=bg) 

3. www. stra.teg.ru.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


